
Παράδειγμα 1 

Έζησ όηη ζε κία νηθνλνκία παξάγνληαη ηξία ηειηθά αγαζά, 

ηα Α, Β, Γ. Οη ηηκέο θαη νη πνζόηεηεο ζηα έηε 2003 θαη 

2005 είλαη νη εμήο: 

Τιμή Ποςότητα Τιμή Ποςότητα Τιμή Ποςότητα

2003 8 900 15 80 40 500

2005 10 1000 20 100 50 500

Αγαθό Α Αγαθό Β Αγαθό Γ

 

α) Να πξνζδηνξηζηεί ην νλ. ΑΔΠ γηα ηα έηε 2003 θαη 2005 

β) Να πξνζδηνξηζηεί ην πξαγκαηηθό ΑΔΠ ην 2005 κε έηνο 

βάζεο ην 2003 

γ) Να ππνινγηζηεί ν ξπζκόο κεγέζπλζεο ηεο νηθνλνκίαο 

κεηαμύ ησλ εηώλ 2003 θαη 2005  

δ) Αλ ην παξαγσγηθό θελό γηα ην 2005 ήηαλ € 1000, λα 

ππνινγηζηεί ην δπλεηηθό ΑΔΠ ηνπ 2005  

Λύζη 

α) Ολ. ΑΔΠ2003= 2003 2003 2003 2003 2003 2003 28400A A B BP Q P Q P Q  

Ολ. ΑΔΠ2005= 2005 2005 2005 2005 2005 2005 37000A A B BP Q P Q P Q  

β) Πξαγκαηηθό ΑΔΠ2005 = 

2003 2005 2003 2005 2003 2005 29500A A B BP Q P Q P Q  

γ) ξπζκόο κεγέζπλζεο = 2005 2003

2003

. .
3,9%

.
 

δ) Παξαγσγηθό θελό = Γπλεηηθό ΑΔΠ – Πξαγκαηνπνηνύκελν ΑΔΠ 

Γπλεηηθό ΑΔΠ = 1000+29500= € 30500 

 

 

 

 



Παράδειγμα 2 

Σε κία θιεηζηή νηθνλνκία ιεηηνπξγνύλ 3 επηρεηξήζεηο, νη 

Α, Β θαη Γ θαη ε παξαγσγή δηαξζξώλεηαη σο εμήο: ε 

επηρείξεζε Α θάλεη εμόξπμε ελόο θπζηθνύ πόξνπ πνπ 

δηαζέηεη ζηε Γ. Η Β παξάγεη κεραλνινγηθό εμνπιηζκό πνπ 

δηαζέηεη ζηε Γ. Η Γ παξάγεη έλα ηειηθό θαηαλαισηηθό αγαζό 

πνπ δηαζέηεη ζηελ αγνξά. Σηελ νηθνλνκία απηή δελ ππάξρεη 

θξαηηθόο ηνκέαο, νύηε απόζβεζε θεθαιαίνπ. Τν πεξαζκέλν 

έηνο δηακνξθώζεθαλ ηα παξαθάησ απνηειέζκαηα ησλ 

επηρεηξήζεσλ:  

Επιχ. Α Επιχ. Β Επιχ. Γ

Πωλήςεισ 100 150 250

Μιςθοί 30 50 40

Ενοίκια 20 40 50

Τόκοι 20 30 40

Κζρδη 30 30 120

Μεταβολή ςτα αποθζματα 0 0 100  

Βάζεη ησλ παξαπάλσ ζηνηρείσλ λα ππνινγηζηεί ην ΑΔΠ ηεο 

νηθνλνκίαο απηήο κε α) ηε κέζνδν ηεο ηειηθήο δαπάλεο, β) 

ηε κέζνδν ησλ εηζνδεκάησλ, γ) ηε κέζνδν ηεο πξνζηηζέκελεο 

αμίαο  

Λύζη 

α) Μέζνδνο ηεο ηειηθήο δαπάλεο:  

Σηελ νηθνλνκία απηή, ηειηθά αγαζά παξάγνπλ νη 

επηρεηξήζεηο Β θαη Γ. Η Β παξάγεη θεθαιαηνπρηθό εμνπιηζκό 

θαη ε Γ θαηαλαισηηθό αγαζό. Άξα:  

ΑΔΠ= Καηαλάισζε (C) + Δπέλδπζε (I) = 250+150+100=500 

 

 

β) Μέζνδνο ησλ εηζνδεκάησλ:   

Τα εηζνδήκαηα πεξηιακβάλνπλ κηζζνύο, ηόθνπο, ελνίθηα θαη 

θέξδε (ακνηβή επηρεηξεκαηηθόηεηαο). Γηα θάζε επηρείξεζε 

Αξία νέου 

κευαλαιουχικού 

εξοπλισμού 

Μεταβολή στα 

αποθέματα 



πξνζζέηνπκε ηα λνύκεξα πνπ αληηζηνηρνύλ ζηα παξαπάλσ 

κεγέζε θαη ζην ηέινο, γηα λα ππνινγίζνπκε ην ΑΔΠ, 

πξνζζέηνπκε ην ζύλνιν εηζνδεκάησλ πνπ θαηέβαιιε ε θάζε 

επηρείξεζε.  

Επιχ. Α Επιχ. Β Επιχ. Γ Σύνολο

Μιςθοί 30 50 40 120

Ενοίκια 20 40 50 110

Τόκοι 20 30 40 90

Κζρδη 30 30 120 180

500  

γ) Μέζνδνο ηεο πξνζηηζέκελεο αμίαο  

Επιχ. Α Επιχ. Β Επιχ. Γ

Εκροζσ 100 150 250+100

Ειςροζσ 0 0 100

Προςτιθ. Αξία 100 150 250 500  

Παράδειγμα 3 

Να πξνζδηνξίζεηε πνηεο από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο είλαη 

ζσζηέο ή ιάζνο  

α) Σε κία θιεηζηή νηθνλνκία κε έιιεηκκα ζηνλ θξαηηθό 

πξνϋπνινγηζκό, νη επελδύζεηο είλαη κηθξόηεξεο από ηελ 

ηδησηηθή απνηακίεπζε  

β) Αλ νη επελδύζεηο ζε κία αλνηθηή νηθνλνκία αλέξρνληαη 

ζην ύςνο ηεο εζληθήο απνηακίεπζεο, ηόηε ην έιιεηκκα ζηηο 

εμσηεξηθέο ζπλαιιαγέο ηεο νηθνλνκίαο απηήο ζα δηεπξύλεηαη  

γ) Η αύμεζε ησλ θόξσλ ζε κία αλνηθηή νηθνλνκία κε ζηαζεξή 

επέλδπζε θαη ηδησηηθή απνηακίεπζε ζα πξνθαιέζεη κείσζε 

ηνπ ειιείκκαηνο ζηηο ζπλαιιαγέο κε ην εμσηεξηθό  

Απανηήζεις 

α) Σσζηό. Σε θιεηζηή νηθνλνκία ηζρύεη:  

( ) ( )I S T G I S T G  κε (T-G)<0, I-S<0 I<S 

β) Λάζνο. Δθόζνλ ηζρύεη I=Snational θαη I=Snational+S* 

S*=0. Άξα ην εμσηεξηθό ηζνδύγην είλαη ηζνζθειηζκέλν.  



γ) Σσζηό. Αλ ζηε ζρέζε ( ) ( )S I T G X N  απμεζνύλ νη 

θόξνη, ηόηε ζα απμεζεί ζπλνιηθά ην αξηζηεξό κέινο ηεο 

εμίζσζεο θαη άξα ζα απμεζεί θαη ην X-N δειαδή ζα κεησζεί 

ην έιιεηκκα ζηηο ζπλαιιαγέο κε ην εμσηεξηθό.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


